
!"#$%#&'()*+,#(&%+&-%,".%).$.+)/"%0%&-#&1$%('%2%3+*#45%6(),)+#,%+).%7)(8#-.-%95%:+/;<+)#.%=+&>%?#*#,.-%2=@%AB%CCD%EDF%EAGH

I(*.&%0%&-%4#'.%"+77#.)J%
*().%.&K(5+94.%()%
/(*'(),+94.%,"+&%*.&%LBF%
7.)%/.&,%8$%BG%7.)%/.&,MH%
!".%,(7%,")..%N#$".$%('%
2<$,)+4#+&%'+*#4#.$%+).%
,(%9.%".+4,"5%LOP%7.)%
/.&,MJ%"+775%LBB%7.)%
/.&,M%+&-%,(%"+8.%4(8#&1%
).4+,#(&$"#7$%LFD%7.)%/.&,MH

Q+775%'+*#4#.$R%S8.)+44J%
,".).%"+$%9..&%+%).+4%
/"+&1.%$#&/.%GCPPH%!(-+5J%
N.%+).%*</"%*().%7($#,#8.%
N#,"%,".%*+K()#,5%LBF%7.)%
/.&,M%('%).$7(&-.&,$%
-.$/)#9#&1%,".#)%4#'.%+$%
"+775J%.&K(5+94.%()%
/(*'(),+94.H

The state 
of national 
happiness

42%39%

48%

63%

36%

51%

47%

38%

40% 41% 31% 

44% 

42% 

DAUGHTERS AT HOMESINGLE DADS

SONS AND DAUGHTERS 
OUT OF HOME

SINGLE MUMS

GRANDFATHERS AND 
GRANDMOTHERS

SONS AT HOME

FAMILY GROUPS

HOW  DO WE FEEL COMPARED TO 2011? TOP THREE REASONS WHY WE’RE HAPPY

COUPLES WITH NO 
CHILDREN 

+).%*($,%4#>.45%,(%
-.$/)#9.%,".*T
$.48.$%+$%9().-%
and/or scared

('%$(&$%+).%4(8#&1%
4#'.J%-.$/)#9#&1%#,%
+$%/(*'(),+94.%
+&-U()%.&K(5+94.
('%-+<1",.)$%
+).%4(8#&1%4#'.J%
-.$/)#9#&1%#,%+$%
/(*'(),+94.%+&-U
()%.&K(5+94.

+).%*().%4#>.45%
,"+&%*($,%,(%0%&-%
4#'.%.&K(5+94.

are most 
4#>.45%,(%0%&-%4#'.%
/(*'(),+94.

0%&-%4#'.%9<$5

0%&-%4#'.%.&K(5+94.

+).%"+775

+).%*($,%4#>.45%,(%
0%&-%4#'.%9<$5

0%&-%4#'.%$,).$$'<4

0%&-%4#'.%
/(*'(),+94.

"+775J%.&K(5+94.%
()%/(*'(),+94.%%
in 2011

"+775J%.&K(5+94.%
()%/(*'(),+94.%%
in 2013

+).%*().%4#>.45%
,(%-.$/)#9.%
,".*$.48.$%+$%
"+77#.)%,"+&%,".#)%
/(<&,.)7+),$%N#,"%
-.7.&-.&,%/"#4-).&

0%&-%4#'.%.&K(5+94.

53%

44% 

COUPLES WITH NON-
DEPENDENT CHILDREN

are the most 
/(*'(),+94.

+).%"+775

A Family Portrait
2013

73%

72% 

72%

V@WXY!V@Z%Y62[X%3\@]Y

]S%!QV@ZY%!SZX!QX[%2Y%2%32:V?̂ %2I2^%3[S:%QS:X

!2?_V@Z%S6X@?̂ %IV!Q%32:V?̂
58% 63% 



!"#$%#&'()*+,#(&%+&-%,".%).$.+)/"%0%&-#&1$%('%2%3+*#45%6(),)+#,%+).%7)(8#-.-%95%:+/;<+)#.%=+&>%?#*#,.-%2=@%AB%CCD%EDF%EAGH

I"(%-(.$%,".%/"().$`%I(*.&%&(,%(&45%-(%*().%,"+&%*.&J%9<,%
*.&%"+8.%,".%7.)/.7,#(&%,".5%-(%*</"%*().%,"+&%,".#)%7+),&.)$%
,"#&>%,".5%-(H%!".%$,.).(,57.$%).#1&%$<7).*.a

80% 
I+,#/"#&1%!W

71% 
X+,#&1%(<,

69% 
Y"(77#&1

]+<1",.)$%+,%"(*.%+).%9.#&1%+$>.-%
,(%-(%*().%N+$"#&1%,"+&%,".%$(&
2).%N.%7.)7.,<+,#&1%$,.).(,57.$`%

78% 
('%*.&%#&%/(<74.$%-(%*($,%('%,".%
1+)-.&#&1
Q(N.8.)J%ECb%('%N(*.&%#&%/(<74.$%$,#44%,+>.%(&%
,"#$%,+$>%

Australia’s favourite 
family pastimes:

68% 
('%'+,".)$%N#,"%7+),&.)$%9.4#.8.%,".5%
-(%,".#)%'+#)%$"+).%('%/4.+&#&1
!".#)%'.*+4.%7+),&.)$%,"#&>%,".#)%/(&,)#9<,#(&%#$%
*</"%4.$$%,"+&%*.&%*+>.%#,%(<,%,(%9.%LADbM

I(*.&%4((>%+',.)%1)(/.)5%$"(77#&1J%
N+$"#&1J%#)(&#&1J%/((>#&1%+&-%
/4.+&#&1c*.&%+1)..

Pastimes

Chores

3+*#4#.$%N"(%74+5%,(1.,".)%$,+5%,(1.,".)H%6(7<4+)%'+*#45%7+$,#*.$%
8+)5%1).+,45%')(*%$,+,.%,(%$,+,.J%9<,%,".%1((-%&.N$%#$%#,d$%&(,%+4N+5$%
,"($.%7+$,#*.$%,"+,%/($,%+%4(,%('%*(&.5%,"+,%+).%,".%*($,%7(7<4+)c
N.%'(<&-%2<$,)+4#+d$%*($,%7(7<4+)%'+*#45%7+$,#*.%#$%N+,/"#&1%!WR%

86% 
[.1#(&+4%@YI
I+,/"#&1%!W%

94% 
Tasmania
V&-(()%+/,#8#,#.$%

74% 
Y5-&.5
Y"(77#&1

47% 
[.1#(&+4%e4-
64+5#&1%9(+)-%1+*.$

27% 
=)#$9+&.
64+5#&1%9(+)-%1+*.$

27%
[.1#(&+4%Y2
W(4<&,..)#&1

31%
[.1#(&+4%I2
@(,"#&1%+$%+%'+*#45

47% 
:.49(<)&.
I+,/"#&1%U%74+5#&1%$7(),

83% 
2-.4+#-.
X+,#&1%(<,

81% 
6.),"
6+),#/#7+,#&1%#&%
.8.&,$%(<,$#-.%,".%
"(*.%N#,"%'+*#45

53% 
[.1#(&+4%W#/
I+,/"#&1%U%74+5#&1%
$7(),

I(*.&%LN#,"%7+),&.)$M%-(%,".%
*+K()#,5%('%/((>#&1%+&-%*.&%+1)..%
Q(N.8.)J%,"#$%#$%,".%"(<$."(4-%,+$>%
N".).%*.&%1(,%*().%#&8(48.-

A Family Portrait
2013



!"#$%#&'()*+,#(&%+&-%,".%).$.+)/"%0%&-#&1$%('%2%3+*#45%6(),)+#,%+).%7)(8#-.-%95%:+/;<+)#.%=+&>%?#*#,.-%2=@%AB%CCD%EDF%EAGH

!"($.%N"(%-#$/<$$%,".#)%"(7.$%+&-%-).+*$%+&-%0%&+&/#+4%
1(+4$%+).%"+77#.)%,"+&%,"($.%N"(%-(&d,H%!".5d).%+4$(%'+)%
*().%4#>.45%,(%-.$/)#9.%,".#)%4#8.$%+$%/(*'(),+94.J%.&K(5+94.J%
).N+)-#&1%+&-%.f/#,#&1Hg%

A nation of 
talkers

I.%+).%+%&+,#(&%('%,+4>.)$c
2<$,)+4#+&$%+).%*($,%4#>.45%
,(%,+4>%+9(<,%".+4,"%
/(&/.)&$%L.$7./#+445%
N(*.&cOEb%8$%BAb%
('%*.&M

HOT TOPICS
I"+,%N.%+).%/"+,,#&1%+9(<,

HOPES AND DREAMS
!"($.%N"(%,+4>%+9(<,%,".#)%"(7.$%+&-%-).+*$%0%&-%4#'.HHH

MEN AND WOMEN ON TALKING
V,%$..*$%N.%+).%$,#44%(&%-#''.).&,%74+&.,$%N".&%#,%/(*.$%,(%/(&8.)$+,#(&H

GROWTH AND WEALTH
!"($.%N"(%-#$/<$$%#&8.$,#&1%+&-%1)(N#&1%N.+4,"%0%&-%4#'.HHH

59%
Z(8.)&*.&,

47%
('%N(*.&
/"(($.%/+).'<445%N".&%,(%
9)#&1%<7%-#'0%/<4,%,(7#/$

59%
('%N(*.&
'..4%,".#)%7+),&.)%#$%#&%
/(&,)(4%N".&%,".5%,".*T
$.48.$%+).%#&%/(&,)(4H%%V&%
/(&,)+$,J%N".&%N(*.&%
'..4%N())#.-%,".5%)+).45%
'..4%LACbM%,".#)%7+),&.)%
'..4$%,".%$+*.%N+5

:.&%+&-%N(*.&
'..4%#&%/(&,)(4%+',.)%
"+8#&1%0%&+&/#+4%
/(&8.)$+,#(&$

56%
=."+8#(<)%('%).4+,#8.$

55%
!".%$,+,.%('%,".%N()4-

Q266^

hS:3S[!2=?X

=\Y^

X@iS^2=?X

X@iS^2=?X

=\Y^

hQ2??X@ZV@Z

Q266^

42% 

44% 

38% 

41% 

37% 

41% 

30% 

40% 

WOMEN

RESPONSES TO BRIEF CONVERSATIONS

MEN

28%

28%

22%
10%

14%

12%

28%

28%
17%

19%

hS@3V]X@!

V@%hS@![S?

YX@YV=?X

34%
of men
N+4>%+N+5%'..4#&1%#&%
/(&,)(4%+&-%(&%,(7%('%
,"#&1$%N".&%,".5%+).%
7).$.&,#&1%,".#)%#-.+$

A Family Portrait
2013

2@jVS\Y%

IS[[VX]%



S&.%('%,".%*($,%$<)7)#$#&1%).8.4+,#(&$%('%A 
Family Portrait is the distinct difference in 
,".%N+5%$#&14.%*<*$%+).%'..4#&1J%/(*7+).-%
,(%$#&14.%-+-$H%I"#4.%,".%*+K()#,5%('%$#&14.%
*<*$%-.$/)#9.%4#'.%+$%.&K(5+94.J%9<$5%+&-%
/"+44.&1#&1J%,".%*+K()#,5%('%$#&14.%-+-$%$+5%
4#'.%#$%9()#&1J%7.+/.'<4%+&-%$/+).-H%I".&%N.%
-)#44%-(N&%#&,(%,".%).+$(&$%'()%,"#$J%N.%'(<&-%#,%
#&,.).$,#&1%,(%&(,.%,".%$#&14.%*<*$%,+>.%+%*().%
7)(+/,#8.%+77)(+/"%,(%$+8#&1J%N#,"%EP%7.)%/.&,%
7<,,#&1%*(&.5%+$#-.%'()%+%)+#&5%-+5H%24$(J%$#&14.%
*<*$%+).%+4*($,%+&-%+).%+4*($,%,N#/.%+$%4#>.45%
,(%-#$/<$$%,".#)%"(7.$%+&-%-).+*$%,"+&%,".#)%
*+4.%/(<&,.)7+),$H%

Single mums 
and
single dads

SINGLE DADS

6<,%*(&.5%+$#-.%'()%+%)+#&5%-+5 6<,%*(&.5%+$#-.%'()%+%)+#&5%-+5

DISCUSSING HOPES AND DREAMS
:().%N(*.&%+).%,+4>#&1%+9(<,%,".#)%"(7.$J%
-).+*$%+&-%0%&+&/#+4%1(+4$%,"+&%*.&H

SINGLE MUMS

SINGLE MUMS VALUE …
a%*().%,"+&%$#&14.%-+-$

SINGLE DADS VALUE …
a%*().%,"+&%$#&14.%*<*$

39%
+).%4#>.45%,(%-.$/)#9.%
,".*$.48.$%+$%9().-%

and/or scared

60%
"+8.%7.,$

36% 
0%&-%4#'.%.&K(5+94.

31% 
0%&-%4#'.%9<$5

68% 
"+8.%7.,$

63% 
[.$7./,

53% 

36% 
_#&-&.$$

26% 
Q+)-%N()>

30% 
34.f#9#4#,5

7% 
2/"#.8#&1%7.)$(&+4%9.$,%

6% 
h<)#($#,5

51% 35% 

27% 
2).%N(*.&%9.,,.)%+,%
).9<#4-#&1%,".#)%4#8.$%

,"+&%*.&%9./+<$.%,".5%
+).%,+4>#&1%*().%+&-%

'..4#&1%#&%/(&,)(4̀

A Family Portrait
2013

!"#$%#&'()*+,#(&%+&-%,".%).$.+)/"%0%&-#&1$%('%2%3+*#45%6(),)+#,%+).%7)(8#-.-%95%:+/;<+)#.%=+&>%?#*#,.-%2=@%AB%CCD%EDF%EAGH



:(&.5%+&-%0%&+&/.%+).%,".%&<*9.)%(&.%$,)<114.$J%9<,%A 
Family Portrait%$"(N$%,"($.%,"+,%*+&+1.%,".#)%*(&.5%+&-%
"+8.%$(<&-%0%&+&/#+4%+/<*.&c&(,%&./.$$+)#45%N.+4,"c+).%
"+77#.)H

The next 
generation

Money talks

A Family Portrait%$"(N$%7+).&,$%+).%,.+/"#&1%,".#)%>#-$%
,(%$+8.H%=<,%#$%,"+,%.&(<1"%,(%1<+)+&,..%,".#)%0%&+&/#+4%
$<//.$$`

30% 
:(&.5%+&-%0%&+&/.

28% 
Y7.&-#&1%,#*.%,(1.,".)

25% 
Q.+4,"

24% 
3#,&.$$

58% 
('%<$%+).%$+8#&1

AUSTRALIAN FAMILY STRUGGLES

SAVINGS 
!"($.%('%<$%N#,"%*().%$+8#&1$%$+5%4#'.%#$%"+775H

POTENTIAL WINNERS

KEY STRUGGLES BY AGE GROUP

16%
\&-.)%AC$
?#8#&1%N".).%,".5%N+&,

39%
S8.)%EC$
Q.+4,"

59%
('%'+*#4#.$%.+)&%).N+)-%7(#&,$%,"+,%
9.&.0%,%,".%'+*#45%0%&+&/#+445

46%
('%'+*#4#.$%9<5%4(,,.)5%,#/>.,$%,(%
9.&.0%,%,".%'+*#45%0%&+&/#+445

47%

38%
30%

21%
FCkAC
I()>

67% 

('%7+).&,$
+).%,.+/"#&1%,".#)%>#-$%
,(%$+8.

84% 

('%7+).&,$
/4+#*%,(%,)5%,(%".47%,".#)%
>#-$%<&-.)$,+&-%*(&.5

32% 

('%>#-$%')(*%high 
saving%'+*#4#.$
$7.&-%,".#)%*(&.5%(&%1#',$

33% 

('%>#-$%')(*%high 
debt%'+*#4#.$

$7.&-%,".#)%*(&.5%(&%4(44#.$

81% 

('%7+).&,$
9.4#.8.%*(&.5%*+&+1.T
*.&,%$"(<4-%9.%(&%,".%
$/"((4%/<))#/<4<*

FAMILIES WITH SAVINGS
+).%,.+/"#&1%,".#)%>#-$%+9(<,

FAMILY WITH DEBT
+).%,.+/"#&1%,".#)%>#-$%+9(<,

IQ2!%!QV@ZY%2[X%IS[!QIQ2!%!QV@ZY%2[X%IS[!Q

=\]ZX!V@Z=\]ZX!V@Z

6V!32??Y%S3%]X=!6V!32??Y%S3%]X=!

55% 44%

54% 43%
32% 26%

50%50%

!".%/"#4-).&%('%
,".$.%'+*#4#.$%
+).%9(,"%$+8#&1%

,".#)%7(/>.,%*(&.5

A Family Portrait
2013

AOb%('%"#1"%$+8.)$%+).%"+775

!"#$%#&'()*+,#(&%+&-%,".%).$.+)/"%0%&-#&1$%('%2%3+*#45%6(),)+#,%+).%7)(8#-.-%95%:+/;<+)#.%=+&>%?#*#,.-%2=@%AB%CCD%EDF%EAGH



Y(*.%;<#)>5%$,+,$%+9(<,%2<$,)+4#+&%'+*#4#.$HThe quirks
of Australians

38% 
('%"(<$."(4-$%-(&d,%
"+8.%7.,$

22% 
('%>#-$%$7.&-%,".#)%*(&.5%
(&%K<&>%'((-
Y"(<4-&d,%,".5%9.%9<5#&1%9((>$`

6% 
('%2<$,)+4#+&$%N"(%/4+#*%
,".5%#&,.&-%*(<&,+#&%
/4#*9#&1%,"#$%5.+)%
+).%'+)%*().%4#>.45%,(%/4+#*%,".5%#&,.&-%
1.,,#&1%4#'.%#&$<)+&/.%LFFb%8$%lbMH

9% 
('%2<$,)+4#+&%1)+&-*(,".)$%
/4+#*%,".5%N#44%K(#&%+%15*

12% 
N#44%<$.%(&4#&.%,)+-#&1%
,"#$%5.+)

38% 
('%2<$,)+4#+&$%N"(%/4+#*%
,".5%+).%1(#&1%,(%*+&+1.%
,".#)%*(&.5%9.,,.)%,"#$%5.+)%
#&,.&-%(&%1.,,#&1%+%/+)

17% 
('%2<$,)+4#+&%1)+&-'+,".)$%
N#44%).,#).%,"#$%5.+)

A Family Portrait
2013

!"#$%#&'()*+,#(&%+&-%,".%).$.+)/"%0%&-#&1$%('%2%3+*#45%6(),)+#,%+).%7)(8#-.-%95%:+/;<+)#.%=+&>%?#*#,.-%2=@%AB%CCD%EDF%EAGH


